

迎接党的十八大特刊

80

黄金十年 中国骄傲

国富民安 诠释中国幸福

我国多措并举解决民生难题

一份靓丽的民生答卷

崔文苑

党的十六大以来，我国民生工程亮点纷呈，惠民政策逐步推进，经济社会发展取得了举世瞩目的成就，人民群众共享改革和发展成果。

我们有效解决了就业难题。中国拥有13亿人口，近10亿劳动力，解决就业问题是件难事，更是民生的大事。多年来，党和政府深入推进积极的就业政策。一方面，通过加大力度扶持中小微企业，向社会提供更多就业岗位；另一方面，在全社会范围内广泛开展职业教育、职业培训，让更多人掌握一技之长。一系列措施成效显著，截至2011年末，我国城乡就业人数达到76420万人，比2002年增加3140万人。

我们逐步建成了覆盖全民的社会保障体系。经过多年努力，我国建成了以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、优抚安置、住房保障和社会慈善事业在内的社会保障制度框架。同时，大幅提高保障标准，实现了最低生活保障全覆盖。

我们初步形成了全民医保体系。随着公立医院改革试点逐步推开，国家基本药物零售指导价公布，基本公共卫生服务均等化不断推进，我国医疗卫生体制改革进入了实质性阶段。目前，全民医保体系初步形成，13亿人参保，基本医保已覆盖96%的人群，“看病难、看病贵”的问题正在逐步得到解决。

我们全面实行城乡免费义务教育。教育乃国之大计，党的十七大进一步明确“教育公平是社会公平的重要基础”，要“优化教育结构，促进义务教育均衡发展”。近年来，我国推进义务教育均衡发展的力度不断加大，财政性教育支出逐步增加，并向老少边穷地区倾斜；高等教育逐步大众化，年轻人群受教育程度显著提升……随着城乡免费义务教育的普及，教育均衡发展迈出重大步伐。

我们向“住有所居”的目标进一步迈进。从加大中央财政投入力度，到出台政策解决城市低收入家庭住房困难；从大规模推进保障房建设，到城市棚户区改造、农村危旧房改造……越来越多的老百姓安居乐业的梦想变为现实。

道路交通、环保、文化产业与新农村建设……在诸多与民生息息相关的领域中，党和政府坚持民生优先，政策连发，成效明显。

民生连着民心，民生凝聚民心。随着我国经济社会发展水平和综合国力的进一步提升，我们要继续把保障和改善民生作为工作重点，让百姓更好地共享改革和发展成果，让生活更美满、更幸福。



①图为湖南长沙一处新建的保障房。今年1至8月，湖南省保障性住房和各类棚户区改造工程开工建设34.52万套，为年度开工建设计划的89%；基本建成30.51万套(含续建结转17万套)，为年度开工建设计划的78.7%，完成投资达274.8亿元。

②甘肃兰州七里河区秀川街道崔家崖社区工作人员向居民孔强兰(左)发放社会保险证书。当地积极做好被征地居民的社保工作，确保辖区居民尽早享受到社会保障。

③云南省迪庆藏族自治州香格里拉县大宝寺村的藏族医生杜七林(左)在给藏族小女孩尼玛玛拉检查病情。近年来，云南着力完善医保体系，“看病难”、“看病贵”的问题得到有效缓解。

④海南省屯昌县8岁的孤儿黎玉欣在思源学校的课堂上。近年来，海南省通过财政划拨与社会资助等方式开展教育扶贫，一大批来自贫困地区的孩子享受到与城镇孩子同等的教育条件，大大促进了教育公平。(资料图片)

共同致富实现多赢

本报记者 李己平

共产党员要做一盏灯，照亮周边人；要做一面旗，引领周边人；要做一个火车头，带动周边人。

——曹和平

党的十八大代表、长春欧亚集团股份有限公司党委书记、董事长曹和平对即将召开的党的十八大充满期盼。

今年，曹和平带领的欧亚集团进入了国内企业500强，他认为这是企业多年来践行协同效应的结果。协同效应是投资双方或多方在共同投资中实现总价值的提升，在共同提升价值之后进行再分配。就是说，他不是追求自身利益最大化，而是追求共同致富；不是恶性竞争，而是良性发展。

得益于这样的思路，欧亚集团的在职工工从当初的不足200人增加到今天的4600多人，创造了企业发展过程中员工只有上岗、没有下岗的奇迹。

近年来，曹和平先后获得“全国五一劳动奖章”等多项殊荣，当选党的十六大、十七大、十八大代表。

“共产党员要做一盏灯，照亮周边人；要做一面旗，引领周边人，要做一个火车头，带动周边人。”这是曹和平同党员交流时常说的话。

喜迎十八大 寄语

惠农政策强农富民

本报记者 王伟

10月29日上午，河南省邓州市梅林镇前王村全国种粮售粮大户贾新林一边擦着自家的大型拖拉机，一边告诉记者，“俺是个种地的，想法很简单，就是盼望党的十八大继续加大对‘三农’的支持力度，鼓励种粮大户多承包土地，推广先进种植模式，带领更多的人致富。”

“10年来，正是国家不断加大支农惠农的政策力度，让俺们农民的致富路越走越宽广！”

“俺这10年，真应了那句话——芝麻开花节节高啊！”一提起10年来生产、生活的巨大变化，贾新林打开了话匣子：“不仅腰包鼓起来了，轿车开进家门了，俺还成立了农民专业合作社，

10年来，正是国家不断加大支农惠农政策力度，让俺们农民的致富路越走越宽广！”

——贾新林

流转了5000多亩土地，成为全国种粮售粮大户……”

“以前要啥没啥，现在生活所需应有尽有，变化实在太大了，真是不敢想象。这都是国家的惠农政策好呀！”贾新林对记者说，特别是最近几年，国家每年都把强农惠农政策写进一号文件，随着种粮直补、良种补贴、农资综合补贴、农机补贴、保护价收购等一系列政策和项目的实施，他的干劲就甭提了！

“今年，俺打算流转8000亩土地，争取多打粮食多卖粮食，为国家多做贡献！”贾新林对未来充满了憧憬。

自主创新产业升级

本报记者 吴陆牧

只有依靠自主创新、产业升级，企业才能进一步巩固核心竞争优势，掌握高端领域的话语权和市场定价权。

——李光福

见到重庆望江工业有限公司总经理李光福时，他正在和公司科研人员探讨新技术研发立项的事情。李光福告诉记者，公司自2008年进入风电产业以来，自主研发出了1.5兆瓦到3兆瓦系列共15个型号的风电齿轮箱产品，通过了德国劳氏船级社GL认证，获得了进入国际市场的通行证。

“经过这些年的发展实践，我切身感受到了自主创新对企业发展的重要性。如今，依靠廉价劳动力的时代已经过去了，只有依靠自主创新、产业升级和技术进步，企业才能进一步巩固核心竞争优势，掌握高端领域的话语权和市场定价权。”李光福认为，当前企业在推进自主创新方面主要面临着资金、人才以及市场等问题。

“党的十八大就要召开了，希望未来能出台有针对性的政策，继续强化企业在技术创新中的主体地位。一方面，鼓励企业自主研发并予以充分的资金支持；另一方面，加大高素质人才的引进及培养力度，建立健全技术创新体系。”李光福说。